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Informatik I

Blatt 2 – Lösungsversuch (Abgabe bis 06.11.03)

Schriftliche Aufgabe S-9

a)
(x < y) ( (y < x)



b)
(x = y) ( (y = z) ( (x = z)


TRUE
für x ( y




TRUE
wenn x = y UND y = z

FALSE
für x = y




FALSE
sonst

c)
(x < y) = ¬ (y < x)


d)
(x ( y) = (0 ( 1) = [ (x * y) < (x + y) ]


TRUE
für x ( y




TRUE
wenn
( x = 1, y = 1 oder 0


FALSE
für x = y






( x = 0, y = 1

FALSE
sonst
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e)
[ (x = y) ( (y ( z) ] ( [ (x = z) ( (z ( y) ]




TRUE, wenn x dem kleineren Wert


(= Minimum) der beiden Variablen


y und z entspricht (oder wenn y = z).


FALSE sonst (x entspricht nicht Minimum)

Schriftliche Aufgabe S-10

a) let f = ((x) g(x) in f(y)

    G              G        F

b) ((x, y) let x = y in y
                G   G

c) let f = ((y) let g = ((x) x + x in g(g(y)) in f(z)

    G                G           G   G           G          F

d) ((x) let y = f(z) in let z = g(x) in z + x + y
            G      F           G      G     G   G   G

Schriftliche Aufgabe S-11

Rek. Ausgangsfunktion:
f = function (x, y) if y = 0 then x + 1 else f ( f ( x, y – 1), y – 1)

Geschlossener Term:
k = function (n, m) n + exp (2, m)




mit
exp = function (basis, exponent) basis exponent

Beweis

Zu zeigen: Der Wert der Funktion f (x, y) ergibt sich stets zu x + 2y
Lösung für y = 1:
f (x, 1) ( f (f (x, 0), 0) ( f (x + 1, 0) ( x + 2

Lösung für y = 2:
f (x, 2) ( f (f (x, 1), 1) ( f (x + 2, 1) ( (x + 2) + 2 ( x + 4
Lösung für y = 3:
f (x, 3) ( f (f (x, 2), 2) ( f (x + 4, 2) ( (x + 4) + 4 ( x + 8

( bitte wenden
Allgemein wird für y = n immer auf die für y = n – 1 gefundene Vorschrift zurückgegriffen. Dies geschieht jeweils für die Auflösung der inneren und der äußeren Funktion, insgesamt also zweimal.

Für y = 1 wird (gemäß Vorschrift) zweimal 1 addiert, damit also 21 = 2. In jedem weiteren Schritt (y = 2, y = 3, ...) wird jeweils doppelt so oft 1 addiert, wie im Schritt zuvor, allgemein gesagt also 2y. Damit ergibt sich jetzt der Zusammenhang für den Funktionswert: Er ist stets x + 2y.

f (x, y) ( f (f (x, y – 1), y – 1)  ( f (x + 2y-1, y – 1) ( x + 2y-1 + 2y-1 ( x + 2y
Schriftliche Aufgabe S-12

algorithm praefixDetect


input
 v, w

: Wort


output

: bool


result Entscheidet, ob v ein Praefix von w ist.


begin

/* Länge der Zeichenkette v = 0:



*/

/* - von Haus aus leeres Wort oder



*/

/* - bereits alle Zeichen des Präfixes abgearbeitet
*/



if (|v| == 0) then



true

/* Vergleiche 1. Zeichen von v mit 1. Zeichen von w
*/

else if (v[1] == w[1]) then

schneideAbErstesZeichen (v)
/* v vorn kürzen
*/


schneideAbErstesZeichen (w)
/* w vorn kürzen
*/


praefixDetect (v, w)

/* Rek. Aufruf
*/



/* Zeichen stimmen nicht überein => K.O. Kriterium
*/

else


false


end

Beispiel für Durchlauf:

Initialer Aufruf

praefixDetect („Blaug“, „Blaukraut“)

B == B
(
Rekursiver Aufruf
praefixDetect („laug“, „laukraut“)


l == l
(
...



....



...
(
Rekursiver Aufruf
praefixDetect („ug“, „ukraut“


u == u
(
Rekursiver Aufruf
praefixDetect („g“, „kraut“)


g != k
(
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Ergebnis








FALSE

Die zugehörige Abstiegsfunktion ergibt sich zu

m (v, w) = | v |

mit | v | Wortlänge von v
Es gilt nämlich stets | vi | < | vi-1 | mit Index i als laufender Nummer der Iterationsschritte.

| v | nimmt pro Rekursionsschritt um 1 ab (Verkürzung der Zeichenkette) und ist deshalb für die Abstiegsfunktion bestens geeignet.







(
let rec f (x,y) = match y with


|0 -> x + 1


|_ -> f(f(x,y-1),y-1);;








